

## 2018 年重要时政汇编

### 第 24 周时政周报（2018.6.11-6.17）

#### 一、党政专题

##### 1. 习近平会见蒙古国总统

6 月 10 日，国家主席习近平在青岛会见蒙古国总统**巴特图勒嘎**。

习近平强调，双方要加快推动“一带一路”倡议同“发展之路”倡议对接落实。要加强人文交流，办好明年中蒙建交 70 周年纪念交流活动。蒙古国是上海合作组织首个观察员国，中方支持蒙方提升同上海合作组织合作水平。中方愿同蒙古国、俄罗斯一道，落实好建设中蒙俄经济走廊规划纲要，推动三方合作取得更多进展。

**知识链接 1：**1949 年 10 月 16 日，蒙古与中国建交。1960 年 5 月 31 日，在乌兰巴托签订《中蒙友好互助条约》，同年 10 月 12 日生效。1989 年两国关系实现正常化以后，两国睦邻友好合作关系发展顺利。1994 年 4 月 29 日，两国在乌兰巴托修订并签署《中蒙友好合作关系条约》。

**知识链接 2：**上海合作组织成员国包括哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、中国、俄罗斯、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、巴基斯坦、印度。**具有观察员国地位的有伊朗、蒙古、和阿富汗。**

##### 2. 李克强对脱贫攻坚工作作出批示

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出，**实现精准脱贫是全面建成小康社会必须打赢的攻坚战，是促进区域协调发展的重要抓手。**各地区各部门要全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实党中央、国务院关于打赢**脱贫攻坚战三年行动**的决策部署，进一步增强责任感紧迫感，坚持精准扶贫精准脱贫基本方略，聚焦深度贫困地区和特殊贫困群体，细化实化政策措施，落实到村到户到人，加强项目资金管理，压实责任，严格考核，凝聚起更大力量，真抓实干，确保一年一个新进展。要注重精准扶贫与经济社会发展相互促进，注重脱贫攻坚与实施乡村振兴战略相互衔接，注重外部帮扶与激发内生动力有机结合，推动实现贫困群众稳定脱贫、逐步致富，确保三年如期完成脱贫攻坚目标任务。

**知识链接：**2018 年 5 月 31 日，中共中央政治局召开会议，审议《关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》。习近平总书记主持召开的中共中央政治局会议审议了《**乡村振兴战**

略规划（2018-2022年）》和《关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》。习近平明确当前脱贫攻坚战的三个“着力点”：着力激发贫困人口内生动力。着力夯实贫困人口稳定脱贫基础。着力加强扶贫领域作风建设。

### 3. 上海合作组织青岛峰会成果丰硕

同以往的上合会议相比，此次青岛峰会规模最大、级别最高，成果最多，创造了一系列上合组织的纪录。成员国领导人签署、见证了 23 份合作文件，也是历届峰会成果最多的一次。其中最重要的是以下三个方面：

一是突出了“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”。

二是形成了命运共同体意识。

三是提出了全球治理的上合主张。

青岛峰会上，各方一致同意要为构建命运共同体加强各方面合作。概括起来，有五方面的重要成果：

一是组织发展有了新规划。青岛峰会通过了《上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约》未来五年实施纲要，提出了一系列重大合作举措，为今后五年上合组织发展规划了路线图。

二是安全合作推出新举措。青岛峰会批准了打击“三股势力”未来 3 年合作纲要等重要文件。

三是经济合作注入新动力。青岛峰会通过多份务实合作文件，涉及贸易便利化、粮食安全、海关协作等众多领域。尤其是发表关于贸易便利化的联合声明，呼吁维护以世贸组织规则为核心的多边贸易体制，建设开放型世界经济，发出了坚持多边主义、反对保护主义的一致声音。

四是人文合作取得新成果。

五是对外交往开辟新局面。

经各方协商一致，“确立人类命运共同体的共同理念”被写入《青岛宣言》，成为上合组织新的历史使命。

### 4. 韩正出席企业职工基本养老保险基金中央调剂制度贯彻实施工作会议

企业职工基本养老保险基金中央调剂制度贯彻实施工作会议 11 日在北京召开。中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席会议并讲话。

韩正表示，建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度，是实现养老保险全国统筹

的重要举措。要依法做好基本养老保险费征收工作，扩大制度覆盖面，提高征缴率，夯实缴费基数，增强中央调剂基金制度可持续性。要加快推进省级基本养老保险基金统收统支，**2020年全面实现省级统筹**，为养老保险全国统筹打好基础。

#### 5. 李克强主持召开国务院常务会议

国务院总理李克强6月13日主持召开国务院常务会议，部署实施蓝天保卫战三年行动计划，持续改善空气质量；确定进一步扩大进口的措施，促进调结构、惠民生和外贸平衡发展。

会议指出，要按照党中央、国务院部署，顺应群众期盼和高质量发展要求，在“大气十条”目标如期实现、空气质量总体改善的基础上，以京津冀及周边地区和长三角地区等重点区域为主战场，通过3年努力进一步明显降低细颗粒物浓度，明显减少重污染天数。**一要源头防控、重点防治。二要科学合理、循序渐进治理污染。三要创新环境监管方式。**推广“双随机、一公开”监管。

**1.8万人次！蓝天保卫战重点区域强化督查启动**

生态环境部将于  
**2018年6月11日—2019年4月28日** 开展蓝天保卫战重点区域强化督查  
共计动用约**1.8万人次**

**将覆盖**

- 京津冀及周边地区“2+26”城市
- 汾渭平原11城市  
山西省：吕梁、晋中、临汾、运城      河南省：洛阳、三门峡  
陕西省：西安、咸阳、宝鸡、铜川、渭南市以及杨凌示范区
- 长三角地区  
上海市、江苏省、浙江省、安徽省

**当前这些重点区域空气质量继续改善，但个别地区污染仍然较重**

- 京津冀地区仍然是全国环境空气质量最差的地区
- 河北、山西、天津、河南、山东5省市优良天气比例仍不到**60%**
- 汾渭平原近年来大气污染不降反升，反弹比较厉害

**主要检查**

“散乱污”企业综合整治	扬尘综合治理
工业企业环境问题治理	秸秆禁烧管控
清洁取暖及燃煤替代	错峰生产落实
燃煤锅炉综合整治	重污染天气应急措施落实
运输结构及方式调整	群众投诉的突出环境问题办理等情况
露天矿山综合整治	

新华社记者 秦迎 编制

### 6. 习近平致信祝贺中国福利会成立 80 周年

在中国福利会成立 80 周年之际，习近平在贺信中指出，80 年来，中国福利会秉持“永远和党在一起”的坚定信念，在妇幼保健、校内外教育、少儿文化及社会福利等领域开展实验性、示范性工作，为我国妇女儿童事业发展，为促进祖国统一事业、维护世界和平与发展，



发挥了独特作用，取得了丰硕成果。

中国福利会的前身是1938年由宋庆龄先生创办的保卫中国同盟，1950年改名为中国福利会，主要从事妇幼保健卫生、儿童文化教育和社会福利等方面工作。

## 7. 深入推进军队全面停止有偿服务工作

中共中央办公厅、国务院办公厅、中央军委办公厅印发《关于深入推进军队全面停止有偿服务工作的指导意见》，要求到2018年年底全面停止军队一切有偿服务活动。

## 二、时事热点

### 1. 2018 全国节能宣传周启动

国家发展改革委、生态环境部等部门6月11日联合举行了“2018年全国节能宣传周全国低碳日启动仪式”，宣传周期间，各地方和有关部门将围绕“节能降耗 保卫蓝天”等主题开展绿色出行等活动。

### 2. 第 24 届上海电视节开幕

由国家广播电视总局、中央广播电视总台和上海市人民政府共同主办的第24届上海电视节今天开幕，期间将颁发被视为中国电视行业风向标的白玉兰奖。

### 3. 我国绿色金融改革初见成效

我国是全球首个由政府推动并发布政策明确支持“绿色金融体系”建设的国家。目前我国绿色金融改革创新试点已初见成效。绿色金融是指为支持环境改善、应对气候变化和资源节约高效利用的经济活动所提供的金融服务。包括对环保、节能、清洁能源、绿色交通、绿色建筑等领域的金融支持，都属于绿色金融。

### 4. 第 29 届哈洽会开幕

第29届哈尔滨国际经济贸易洽谈会6月15日开幕。本届哈洽会以“引入投资振兴，引领消费升级”为主题，吸引了39个国家和地区的1400多家企业参展。

### 5. 国务院关税税则委员会发布关于对原产于美国 500 亿美元进口商品加征关税的公告

国务院关税税则委员会6月16日凌晨发布关于**对原产于美国 500 亿美元进口商品加征关税的公告**。2018年6月15日，美国政府发布了加征关税的商品清单，将对从中国进口的约500亿美元商品加征25%的关税，其中对约340亿美元商品自2018年7月6日起实施加征关税，同时就约160亿美元商品加征关税开始征求公众意见。美方这一措施违反了世界贸易组织相关规则，有悖于中美双方磋商已达成的共识，严重侵犯我方的合法权益，威胁我国国家和人民的利益。

根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国进出口关税条例》等法律法规和国际法基本原则，国务院关税税则委员会决定对原产于美国的 659 项约 500 亿美元进口商品加征 25% 的关税，其中 545 项约 340 亿美元商品自 2018 年 7 月 6 日起实施加征关税，对其余商品加征关税的实施时间另行公布。

#### 6. 各地开展安全宣传活动

6 月 16 日是全国安全宣传咨询日，今年的主题是“生命至上、安全发展”。各地通过发放安全常识手册、应急救援演示等活动，向社会公众和从业人员宣传安全生产方针政策、法律法规，增强民众的安全应急意识和能力。

#### 7. 第 21 届上海国际电影节开幕

6 月 16 日，由国家电影局指导，中央广播电视总台和上海市人民政府共同主办的第 21 届上海国际电影节正式拉开大幕。作为中国唯一的竞赛型非专门类电影节，上海国际电影节承担了推进电影广泛交流、促进电影多样发展的责任，目前已发展成为具有广泛国际影响力、美誉度的电影节。6 月 24 日将揭晓金爵奖全部十大奖项。

#### 7. 全国沙化土地连续 3 个监测期缩减

6 月 17 日是第 24 个世界防治荒漠化与干旱日，国家林业和草原局监测显示，2000 年以来，全国沙化土地面积已连续 3 个监测期缩减。全国沙化土地面积由上世纪末年均扩展 3436 平方公里，转变为现在年均缩减 1980 平方公里，实现了由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

#### 8. 四价流感疫苗在我国首次获批上市

四价流感病毒裂解疫苗在我国获批上市，用于预防 3 岁及以上人群流感病毒的感染。这是我国首个上市的四价流感疫苗，此前我国市场上的流感疫苗均为三价流感疫苗。

### 三、重要文件

#### 1. 国务院办公厅印发《关于推进奶业振兴保障乳品质量安全的意见》

日前，国务院办公厅印发《关于推进奶业振兴保障乳品质量安全的意见》。《意见》提出，到 2020 年，奶业供给侧结构性改革取得实质性成效，奶业现代化建设取得明显进展。乳品质量安全水平大幅提高，消费信心显著增强。到 2025 年，奶业实现全面振兴，奶源基地、产品加工、乳品质量和产业竞争力整体水平进入世界先进行列。

#### 2. 国务院印发《关于建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度的通知》

国务院日前印发《关于建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度的通知》，决定

## 建立养老保险基金中央调剂制度，自2018年7月1日起实施。

《通知》明确，在现行企业职工基本养老保险省级统筹基础上，建立养老保险中央调剂基金，对各省份养老保险基金进行适度调剂，确保基本养老金按时足额发放。

实施基金中央调剂制度不会增加企业和个人负担，不会提高养老保险的缴费比例，更不会影响到退休人员待遇。同时，基金还将被纳入中央级社会保障基金财政专户，专款专用，不得用于平衡财政预算。现行中央财政对基本养老金的补助政策和补助方式不变，省级政府承担确保基本养老金按时足额发放和弥补养老保险基金缺口的主体责任。

## 四、新法速递

无

## 五、科技成就

### 1. 我国交付世界最大级别集装箱船

6月12日，由我国自主研发建造的世界最大级别集装箱船“宇宙号”在上海正式交付。这是我国在高端船舶建造领域的新突破，也将会进一步提升我国海上运输的能力。

宇宙号总长400米，甲板面积相当于四个足球场大小，载重量19.8万吨，相当于四艘中型航空母舰的重量。最多可装载21237个标准集装箱，通过智能化设计，全船仅需24-26名船员操作，航行能耗也有效降低。

随着造船能力的提升，我国超大型集装箱船新接订单全球份额从17%提升至45%。同时，液化天然气船等高附加值船订单份额逐年上升，标志着我国正从造船大国向造船强国不断迈进。

### 2. 全柔性显示屏大规模投产

全柔性显示屏大规模生产线日前在深圳投产，生产出来的屏幕厚度最薄可达0.01毫米，并可以任意卷曲折叠，这也标志着我国率先自主开创出成本更低、应用更广的全新技术路线。

### 3. “鹊桥”中继星顺利进入使命轨道运行

6月14日，11时06分，我国探月工程嫦娥四号任务“鹊桥”中继星，顺利进入环绕距月球约6.5万公里的地月拉格朗日L2点运行的使命轨道，成为首颗围绕该点运行的卫星，为年底择机发射的嫦娥四号月球探测器提供地月中继测控通信。



#### 4. 我国自主研发的疏浚重器“天鲲号”首次试航成功

经过为期近4天的海上航行,首艘由我国自主设计建造的**亚洲最大自航绞吸挖泥船——“天鲲号”成功完成首次试航**。这标志着“天鲲号”向着成为一艘真正的疏浚利器迈出了关键一步。

### 六、国际要闻

#### 1. 朝美领导人在新加坡举行会晤 双方签署联合声明

朝鲜国务委员会委员长**金正恩**与美国总统**特朗普**6月12日在**新加坡**举行会晤,这是历史上朝美两国在任领导人的首次会晤。双方签署联合声明。声明说:美国承诺向朝鲜提供安全保证,两国将致力于建立新型朝美关系,满足两国人民对和平和繁荣的向往;两国将共同努力、在朝鲜半岛建立一个持久而稳定的和平机制;朝方再次确认2018年4月27号签署的《板门店宣言》内容,将为实现半岛完全无核化而努力等。

特朗普在下午的新闻发布会上说,将来会停止美韩军演,朝鲜也会立即启动弃核。32000名驻韩美军目前不会撤离。特朗普还说,在朝鲜弃核之前,对朝鲜的经济制裁仍将有效。

#### 2. 美墨加联合申办2026年世界杯成功

国际足联第68届代表大会今天在俄罗斯首都莫斯科举行,**美国、墨西哥、加拿大联合申办2026年世界杯足球赛成功,摩洛哥落选**。

墨西哥曾于1970年和1986年举办过世界杯,美国是1994年世界杯的举办国,加拿大没有举办过世界杯。



### 3. 第 21 届世界杯开幕

第 21 届世界杯足球赛 6 月 14 日在俄罗斯卢日尼基体育场开幕，在开幕式后进行的揭幕战中，东道主俄罗斯队 5:0 大胜沙特队，创下揭幕战最悬殊比分纪录。

**知识链接 1:** 2018 年俄罗斯世界杯是国际足联世界杯足球赛举办的第 21 届赛事。比赛于 2018 年 6 月 14 日至 7 月 15 日在俄罗斯举行，这是世界杯首次在俄罗斯境内举行，亦是世界杯首次在东欧国家举行。

本届赛事共有来自 5 大洲足联的 32 支球队参赛，除东道主俄罗斯队自动获得参赛资格以外，其余 31 支球队通过各大洲足联举办的预选赛获得参赛资格。



**知识链接 2:** 世界杯每四年举办一次，任何国际足联会员国（地区）都可以派出代表队报名参加这项赛事。世界杯是世界足球运动发展推广普及的源头和根本，所以也被誉为“生命之杯”。巴西是夺得该项荣誉最多的球队，共获得 5 次世界杯冠军，并且在 3 夺世界杯后永久地保留了前任世界杯雷米特杯。

中国曾在 2002 年首次晋级第 17 届韩日世界杯决赛阶段 32 强。

国际足联世界杯首届举办国是乌拉圭。

1966 年英国世界杯首次出现了世界杯的官方吉祥物，一只会踢球的狮子——威利。这一以卡通形象作为宣传方式的新举措，成为日后世界杯吉祥物设计的一个里程碑。

### 4. 国际 5G 标准正式发布

国际标准组织 3GPP 在美国举行全体会议，第五代移动通信技术标准(5G NR Standalone, 独立组网)方案获得批准并发布，这标志着首个真正完整的国际 5G 标准正式出炉，5G 已完成第一阶段全功能标准化工作，进入了产业发展新阶段。

更多考“事”信息、时政热点、真题演练，敬请关注华图教育事业单位公众号！

